

学习实践科学发展观 提升海南综合经济实力

□ 海南省社科联课题组

科学发展观是我国经济社会发展的重要指导方针，是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想，科学发展观对于指导海南实现科学发展、和谐发展具有重要意义。

海南综合经济实力现状

在海南实践科学发展观，必须立足省情，放眼中国，深刻认识海南生产力发展的现状，准确把握海南在全国经济发展中的方位。

海南综合经济实力在全国处于下游。

2008年3月，由国务院发展中心管理世界杂志社、福建师范大学和中国社会科学院社科文献出版社共同举行的《中国省域经济综合竞争力发展报告(2006-2007)》蓝皮书正式发布，在中国省域经济综合竞争力排位中，海南排第25位，而东部10个省份的经济综合竞争力排位绝大部分都在上游区，只有海南省是一个欠发达省。

海南是一个欠发达省。海南生产力的发展具有以下特征：

1、海南是一个农业省，工业化水平低

2007年，海南第一产业占国内生产总值的比重为29.52%，而全国为11.2%，海南比全国平均水平高近20个百分点。海南第二产业占国内生产总值的比重为29.78%，而全国为49.2%，海南比全国平均水平低近20个百分点。海南的工业化水平明显低于全国平均水平。

2、海南农业人口仍占较大比重，城市化水平略高于全国平均水平

2007年，海南城镇人口比重为47.2%，全国为44.9%，海南比全国平均水平高近3个百分点。海南的城市化水平略高于全国平均水平。

3、海南服务业发展迅速，社会化水平与全国持平

2007年，海南第三产业占国内生产总值的比重为40.7%，而全国为39.1%，海南与全国平均水平相近。

4、海南生态化水平国内领先

海南森林覆盖率、生物多样性、空气质量、水质量等生态化指标都处于全国领先地位。

5、海南科技教育落后，知识化水平低

2005年，每万人中科技人员，海南为12人，全国水平为136人，每万人中在校大学生

在海南实践科学发展观，根本是要突破传统发展观的思想束缚，确立科学发展、和谐发展的新理念，尊重客观规律，大力发展战略方针。一方面，继续坚持“大企业进入、大项目带动、高科技支撑”的产业发展战略，以提升海南的经济实力；另一方面，海南应当把握珠江三角洲地区产业转移的历史机遇，大力发展战略型、资源节约型、劳动密集型的中小企业，实行集中布局、集约经营，适度发展。发展中小企业是一举多得之策，一是可以充分吸纳城镇新增劳动力，有效缓解城镇就业困难的矛盾，有利实现充分就业；二是可以大量转移农村剩余劳动力在城镇就业，提高农民的收入，推进城乡一体化和谐发展；三是有利于切实提高城乡居民收入，改变城乡居民收入低的局面；四是提升海南的工业化水平，形成大中小企业和谐发展的格局。

工业化水平低是海南综合经济实力落后的突出表现。海南工业化尚处于起步阶段，工业化的潜力仍然巨大。加快发展新型工业，不断提高工业化水平，是提升海南综合经济实力的现实选择。海南应当避免走传统工业化道路，走新型工业化道路。新型工业化道路是生态良好型、资源节约型、环境友好型、循环经济型，新型工业化道路走的是生态文明之路。

有序推进城市化进程，提高城市化水平是提升海南综合经济实力的现实选择。海南仍然是城乡二元结构，城乡差距大，农村减贫任务重。目前，全国已进入工业反哺农业、城市支援乡村的城乡一体化发展新阶段，海南由于工业化水平低，工业反哺农业的能力弱，这在一定程度上制约了海南的城市化进程。

城乡一体化发展的途径一是大力发展现代农业，提高农业的生产能力，提高农业的产出水平；二是大量转移农村劳动力到城市就业和定居，大幅度减少农业人口。因此，大力发展新型工业，大力发展服务业，有序推进城市化进程，是建设社会主义新农村，转移农村劳动力，提升海南经济综合实力的必然要求。

科学发展观的核心是以人为本。经济增长与充分就业，是海南和谐发展必须解决的重大难题，海南的就业矛盾十分尖锐，就业是民生之本，促进充分就业是落实以人为本的根本之策。大企业大多是资金密集型，就业容量相对较小。根据世界发达国家的就业规律，中小企业是解决就业的主要渠道。海南应当完善产业发展战略，实施“抓大促小”

经济总量是海南综合经济实力落后的主要根源。在海南发展的现阶段，加快工业化进程，推进城市化进程是做大海南经济总量，提高居民收入水平，有效缓解基本矛

盾的基本途径，也是提升海南综合经济实力的客观选择。

从上述比较中可以看出，经过近20年的发展，海南生产力有了较大发展。但是，由于海南生产力发展水平起点低，从总体上看，海南社会生产力发展水平仍明显低于全国平均水平，在全国仍是属于比较落后的省份，是一个欠发达省。

着力提升海南综合经济实力

海南正处在一个新的历史起点上，正处在发展的上升期，在海南实践科学发展观，就是要以经济建设为中心，大力发展生产力，不断提升海南综合经济实力，实现科学发展、和谐发展。

科学发展观的第一要义是发展。海南社会生产力发展起点低，仍是一个欠发达省，发展仍然是海南的首要任务，海南只有集中精力大力发展生产力，才能逐步缩小和全国发展水平的差距。

走和谐发展的生态文明之路是海南发展的必然选择。从世界文明发展史来看，工业文明已日落西山，生态文明正喷薄日出。

从中国发展的现实来看，传统发展观的弊病也日益显现。实现和谐发展与可持续发展是世界发展的历史趋势，是中国发展的现实抉择，也是海南发展的必然选择。

经济总量是海南综合经济实力落后的主要根源。在海南发展的现阶段，加快工业化进程，推进城市化进程是做大海南经济总量，提高居民收入水平，有效缓解基本矛

盾的主要根源。在海南发展的现阶段，加快工业化进程，推进城市化进程是做大海南经济总量，提高居民收入水平，有效缓解基本矛

盾的主要根源。在海南发展的现阶段，加快工业化进程，推进城市化进程是做大海南经济总量，提高居民收入水平，有效缓解基本矛